中共吕梁市委机关报 吕梁日报社出版 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28

2021年8月

星期日

农历辛丑年七月初一 国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 10384期 今日4版



优"产业让农民的小康路走得"稳稳的"

□ 本报记者 刘子璇

夜来南风起,小麦覆陇黄。近日,在 孝义市柱濮镇上智峪村近千亩旱地小麦 田里,收割机轰隆隆地穿梭其间,村民们 忙着装粮、运粮,大家脸上都洋溢着丰收 的喜悦。"我们村种植小麦有900多亩,平 均亩产500斤,今年又是一个丰收年!"一 位村民高兴地说。

"产业兴旺,是解决农村一切问题的 前提"。习近平总书记强调,要加快发展 乡村产业,顺应产业发展规律,立足当地 特色资源,推动乡村产业发展壮大,优化 产业布局,完善利益联结机制,让农民更 多分享产业增值收益。

近年来,我市坚定不移地坚持新发展 理念、按照高质量发展要求,立足资源禀 赋,通过大力调整产业结构,积极推进产业 特色化、布局区域化、基地规模化建设,在 农业经济发展的道路上,搭建起了乡村产 业发展的"四梁八柱",在奔向全面建成小 康的路上蹄疾步稳,勇毅而笃行。

守牢粮食安全底线

"我们村种了2400多亩谷子,全部使 用了渗水地膜穴播技术,亩产能达到四百 多五百斤,如果按每斤两元计算,每亩地能 收入1000来元,像这2000多亩谷子应该达 到200万元左右的总收入。"近日,在石楼 县灵泉镇板桥村,村委主任张福全介绍说。

"相比传统种植同一地块,同一年份, 渗水地膜比传统种植产量增长60%以上, 抗旱增产作用十分明显。"石楼县农业部 门技术人员介绍,从2016年开始,石楼县 引进渗水地膜谷子穴播技术,在灵泉、龙 交、罗村三个乡镇试验推广。从2017年 起,全县每年示范试验种植面积达到1万

亩,每亩谷子平均产量达到了800斤左 右,比传统种植亩产多出了350斤,群众 收入实现了连年翻番。

渗水地膜谷子推广是我市扛牢粮食 安全重任,扎实推进粮食生产工作的一个 缩影。我市坚持农业生产与实施乡村振 兴、粮食安全、一产固投、高标准农田建设、 农业生产经营托管相结合,把扩大粮食播 种面积、提高粮食产量放到首位,大力实施 "藏粮于地、藏粮于技"战略,粮食生产连年 丰收,农业综合生产能力稳步提升。

仓廪实而民心安,农业强则百业兴。 截至目前,全市粮食种植面积约为502万 亩,粮食产量预计可达11.2亿公斤,全市

主要粮食作物主推技术到位率达到95%

以上。与此同时,我市按照"典型示范引

领、六大工程推进"的思路,重点实施了耕

地质量提升、农水集约增效、旱作良种攻

关、农技集成创新、农机配套融合、绿色循

环发展六大工程,启动实施了6个省级示

范片建设,全市累计创建8个省级示范片

和1个省级示范县,推广渗水地膜、全膜

多垄沟、水肥一体化、高标准农田、秸秆还

田等旱作农业技术220万亩,有机旱作农

做大做强精深加工

优质原生态红枣林迎来枣芽采摘季节。

在枣树林里,采摘的枣农们有的提着竹

每年仲春时节,位于临县雷家碛乡的

业发展迈出了新的步伐。

篮,有的拿着簸箕,散布在各个枣树山头, 争先恐后地在春风里采摘新鲜嫩绿的枣 树芽。

"我们这里有很多都是老枣树,而且 靠近黄河岸边,枣叶子品质好,绝对纯天 然无污染,因此茶叶公司愿意收购。"雷家 碛乡双井沟村民张生唐说。

张生唐口中说的茶叶公司,就是位于 临县白文镇庙坪村的山西茗玥茶叶有限 公司。2018年起, 茗玥公司把从乡镇收购 回来的枣芽、枣叶经过挑选、揉捻等九道 工序,变成可以饮用的药茶。几年的时间 里,不少枣农已经见到了可观的效益,有 的因采摘嫩枣芽在短时间内收入达到

6000元左右,枣芽茶产业成为了实实在在

导小组和产业联合会,确定每年的7月17日

为"吕梁药茶日",全市24家药茶经营主体年

生产能力达4500吨。临县茗玥茶叶、离石

蒲谷香、交口冻绿叶等多个产品人选"山西

药茶""山西功能食品"十大品牌。阳府井枣

芽茶和蒲谷香药茶分获第105届美国巴拿

这是我市大力发展农产品深加工的一个

缩影。我市立足全市农业产业优势,按照

集群化推进、园区化承载、项目化支撑、品

牌化引领的发展思路,重点打造酿品、干果

饮品(药茶)、肉制品、功能保健食品、药材

依托天然优势,做大做强药茶产业,

马万国博览会"特等金奖"和"银奖"。

围绕药茶发展,我市组建了药茶产业领

圆梦

增收致富的好项目。

小康

药品农产品精深加工五大产业集群,通过 培育特色基地、壮大龙头企业、加强村企联 动等途径,不断推动农业高质量发展。

"现在,我们有国家级重点龙头企业6 户、省级重点龙头企业74户,市级龙头企 业160户。红枣、核桃、马铃薯等10大产 业联盟已经组建。未来,我们将继续围绕 '特''优'做好文章,做大做强农产品精深 加工产业集群,走出具有吕梁特色的现代 农业高质量发展路径。"市农业农村局相 关负责人表示。

生猪养殖产业蓄势待发

"吃的是山粮,喝的是矿泉水,听的是 轻音乐。"交口县石口乡南山村山西百世 食安农牧业有限公司饲养的这些"吕粮山 猪",日常生活确实够奢侈。

与这种奢侈相匹配的,是它们的营养 价值和市场价值。去年,"吕粮山猪"首创 福布斯世界纪录,成功认证为"世界上蛋 白质含量最高的猪肉":每100克猪肉中 蛋白质含量高达20.4克,是普通猪肉的 2.6倍;一公斤"吕梁山猪"猪肉的市场平 均价比普通猪肉高出近一倍,心、肝、肚等 副产品价格就更高了。

为啥价钱这么高?"吕粮山猪"的创始 人、公司总经理师国栋说,"吕粮山猪"采 用生物强化智能数控技术,在饲养的过程 中,始终坚持零激素、零抗生素、零瘦肉 精、零注水的"四零"品控标准,并经127 道严格检测,使得"吕粮山猪"具有较高的 营养价值。再加上身处得天独厚的自然 环境,小猪从出生到长大,生长环境就实 现了生态与科技的完美结合。目前,"吕 粮山猪"已经畅销山西、陕西、河北、内蒙 古、山东、北京、香港等地,产品供不应求。

(下转4版)

本报讯(实习记者 王卫斌)8月4日至5 日,由广东省政协党组成员、副主席邓海光等组 成的广东省政协考察组来我市考察调研绿色产 业发展,市政协主席张稳科、副主席高永安陪同 调研,市政协副主席、临县县委书记李双会在临 县碛口陪同调研,省市政协相关人员参加调研。

邓海光一行在张稳科等领导陪同下,先后深 人我市汾阳、方山、临县等地进行实地调研,深入 考察汾酒厂发展历史、占地规模、产值产量和发 展规划,通过监控视频观看了汾酒酿造生产的工 艺流程。在汾酒博物馆,考察组通过视频介绍和 汾酒文化墙,了解源远流长、博大精深的汾酒文 化,对汾酒获得的国际和国内荣誉赞不绝口,充 分肯定了汾酒集团坚持守正创新、采用现代化生 产工艺发展汾酒产业的做法。

在汾阳市贾家庄村史展览馆,考察组通过8 个展厅,深入考察我国农业战线老先进、老典型 的贾家庄村紧紧把握时代机遇,书写与共和国同 命运、共崛起的奋斗史诗的历程。考察组认为, 贾家庄人通过文化旅游着力培育新产业新业态, 聚焦农业供给侧结构性改革,推动全村一二三产 业深度融合发展,实现从摆脱贫困到引领乡村振 兴的腾飞是一个奇迹,感受到贾家庄人在接力奋 斗中树起了共同富裕的集体主义精神丰碑。

在方山县北武当山,考察组沿着2000多个 台阶拾级而上,了解吕梁将自然生态和历史文 化融为一体发展旅游产业、打造三晋第一名山 的经验做法。期间,考察组还深入方山县文化 名村张家塔村、临县碛口古镇、西湾村、李家山 村进行考察调研,对吕梁保护和利用传统民居 民俗发展文化旅游产业给予高度评价。

政 研 绿色 陪同 调 研 发

本报讯(记者 罗丽)近日,吕 梁阳光扶贫基金会启动扶贫助学活 动,面向我市2021年正式被大学一 本院校录取的农村建档立卡的贫困 户子女和城市低保户子女伸出援助 之手,帮助他们解决大学期间的部分

2016年以来,吕梁阳光扶贫基金 会按照市委、市政府坚持"精准扶贫、 精准脱贫"的部署,以传递爱心为宗 旨,以解决贫困户实际民生问题为重 点,搭建赞助平台,广泛发动,有效调 动社会力量参与到吕梁精准扶贫工作 中,在教育扶贫、产业扶贫等方面取得 了扎实的成效,成为我市众多贫困学 子求学路上的重要支持力量。截至 2020年底,基金会共组织爱心企业和 爱心人士赞助学费603950元,帮助 117名贫困家庭子女圆梦大学。

今年,吕梁阳光扶贫基金会将继 续对符合受助条件的家庭贫困大学 生进行扶持,符合条件的大学生可携 带本地建档立卡贫困户档案有效证 明及城市低保户相关确认手续到离 石区莲花池公园老干部活动中心五 楼吕梁阳光基金扶贫会登记报名,报 名截止时间2021年8月11日下午6 点。报名截止后,基金会工作人员将 进村入户实地家访,严格审核相关手 续,确保助学工作阳光、公开、公正。

8月6日,在离石区凤 山街道新冠疫苗接种点, 医务人员正为话龄市民接 种疫苗。当前,根据全省 统一部署,我市开始在 15-17岁人群中接种新冠 疫苗。图为医务人员正为 适龄市民接种疫苗。

记者 刘亮亮 摄



以奋斗担当在吕梁大地写下青春诗行

-九论认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

□ 本报评论员

无奋斗,不青春。

习近平总书记在庆祝中国共产党成 立 100 周年大会上的重要讲话中强调: "新时代的中国青年要以实现中华民族伟 大复兴为已任,增强做中国人的志气、骨 气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和 人民的殷切期望!"这一深情嘱托,凝结着 习总书记对广大青年的关心和厚望。青 年一代唯有争当时代先锋,担当时代重 国家的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

强。一百年前,一群平均年龄只有28岁 的青年人踏上了建党求索之路,将民族 复兴的责任担在自己肩上。百年来,一 批又一批中国青年为了实现国家富强、 在吕梁蹚出转型新路、实现高质量发展

民族复兴、人民幸福接续奋斗,为了建设 他们理想中的美好中国甚至不惜献上年 轻的生命。我们党的历史证明,青年一 代有理想、有担当,国家就有前途,民族 就有希望,实现我们的发展目标就有源 源不断的强大力量。

展到和平安宁、绿色富足、开放创新,吕 梁的新生、奋起、超越之路上,始终伴随 着广大吕梁青年的牺牲奉献、担当实 干。迈进新时代,在脱贫攻坚战场,在抗 任,展示时代风采,才能让青春在为党、为 击疫情一线,在圆梦小康路上,吕梁青 年,特别是青年党员始终不畏艰险、冲锋 青年兴则国家兴,青年强则国家 在前,勇担重任、践行使命,彰显了青春

> 实现第二个百年奋斗目标,实现中 华民族伟大复兴,青年一代责任在肩。

勇于开拓、敢于创新的排头兵、生力军, 以青春力量书写吕梁新时代发展新篇章 是吕梁广大青年义不容辞的责任。全市 青年要积极响应习总书记号召,勇担时代 重托,坚定前进信心,立大志、明大德、成 由战火纷飞、土地贫瘠、封闭落后发 大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重 任的时代新人,把个人的理想追求融入党 和国家事业之中,融入家乡建设事业,以 奋斗担当在吕梁大地写下青春诗行。

> 要继续加强党史学习教育,从党史学习 定"四个自信",不断增强做中国人的志 气、骨气、底气,把个人的理想追求融入党 和国家事业之中,增强报效祖国、建设家 乡的责任感,做有理想、有追求的有志青

的新征程上,勇当冲在最先、干在最前、 年。要砥砺品行,自觉树立和践行社会主 义核心价值观,积极参加志愿服务、参与 全市文明城市创建,努力成为良好社会风 尚的践行者和引领者。自觉用中华优秀 传统文化、革命文化、社会主义先进文化 培根铸魂、启智润心,加强道德修养,明 辨是非曲直,增强自我定力,矢志追求更 有高度、更有境界、更有品位的人生。

以奋斗担当在吕梁大地写下青春诗 行,要勇挑重担、担当实干。一代人有一 以奋斗担当在吕梁大地写下青春诗 代人的使命,一代人有一代人的担当,今 行,要志存高远,坚定信念、锤炼品德。 天,站在"两个一百年"的历史交汇点上, 蹚出转型新路,实现高质量发展的历史 中激发信仰、获得启发、汲取力量,不断坚 重任落在了吕梁青年的肩膀上,广大吕 梁青年要接过奋斗"火把",奋勇前行、担 当实干。要积极投身转型发展,为产业 升级献计献策、攻坚克难、勇攀高峰;要 大力弘扬吕梁精神, (下转4版)

方山县学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共 产党成立100周年大会上的重要讲话精神-

在新征程上铸就新伟业

□ 本报记者 穆佳妮 通 讯 员 肖继旺

从昨天走向今天,从历史走向未来, 一世纪风雨兼程,九万里风鹏正举。近 日,方山县委举行十一届常委会第10次 扩大会议,专题学习贯彻习近平总书记 "七一"重要讲话精神。方山县委要求, 全县党员干部要不忘初心、牢记使命, 团结拼搏、接续奋斗,弘扬伟大建党精 神,把习近平总书记"七一"重要讲话精 神落在实处,全方位推进方山高质量发 展,在新征程上铸就新的历史伟业。

县委书记周小云表示,习近平总 书记"七一"重要讲话,更加坚定了我 们为党、为人民、为祖国、为实现中华 民族伟大复兴而努力奋斗的信心和决 心。方山县委、县政府将立足新发展 阶段,坚持新发展理念,融入新发展格 局,坚持"一二四四"发展思路,即围绕 "在转型发展上率先蹚出一条新路来" 一条主线,树牢"绿色创新、开放崛起" 两个理念,聚焦"以打造名特优品牌壮 大现代农业、以绿色智能开采推进工 业转型发展、以文旅深度融合推动示 范区提档升级、以办好人民满意教育 增进民生福祉"四项重点,建设宜居、 宜游、宜养、宜业"四宜方山",确保实 现"十四五"转型出雏型,开启全面建 设社会主义现代化新征程。

"人民,是中国共产党执政的最深 厚基础和最大底气。"方山县委副书 记、马坊镇党委书记李贝说,基层工作

最贴近民生,最能反映民意,与老百姓 息息相关。她表示,要把习近平总书 记"七一"重要讲话精神落实到基层, 时刻牢记为人民服务宗旨,时刻把群 众利益放在心头,把千斤重担扛在肩 上,把安危冷暖记在心间。下大力气 解决群众的迫切事、实在事、烦心事, 把事情办到群众的"心尖尖"上,不断 提升人民群众的获得感、幸福感、安全 感,让党旗在一线高高飘扬。

习近平总书记鲜明地概括了"坚持 真理、坚守理想,践行初心、担当使命, 不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人 民"的伟大建党精神。方山县委常委、 宣传部长薛利民表示,要牢记习近平总 书记殷殷嘱托,在提升工作质量和水平 上下足功夫,永葆初心,"学好""办好" "用好"方山县的每个平台,讲好方山故 事,全面提升方山的影响力、知名度和 美誉度,为全方位推进高质量发展提供 坚强思想保证和强大精神力量。

历史,在一代代人接续奋斗中前 行。共青团方山团县委书记刘进说: "习近平总书记将希望寄予新时代的中 国青年,希望他们以实现中华民族伟大 复兴为己任,增强做中国人的志气、骨 气、底气,不负时代,不负韶华,不负党 和人民的殷切期望。我将牢记习总书 记教诲,从百年党史中汲取智慧和力 量,把小我融入大我,与时代同步伐、与 人民共命运,在奋斗中释放青春激情, 让青春之光照亮奋进之路,将青春的力 量向着民族复兴的梦想汇流。"

牢记初心使命 争取更大光荣

校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 臧媛慧 梁瑜